

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Ивановой Марины Николаевны

«Особенности функционирования цитаты в русской постмодернистской литературе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук

по специальности 10.01.08 – Теория литературы. Текстология

Кандидатская диссертация Ивановой М.Н. посвящена актуальной проблеме современной филологии. Для постмодернизма как культурной парадигмы характерна прежде всего «культурная опосредованность», что в литературе проявляется как частотное цитирование, создающее эффект «déjà lu».

Цитатность текста, наряду с игровым характером, рассматривается исследователями как главный признак постмодернистского письма, однако до настоящего времени особенности функционирования цитаты в постмодернизме не были предметом специального изучения, и этим определяется новизна диссертации.

Используя в качестве методологии труды М.М. Бахтина, его учение о «чужом слове» и диалоге, М.Н. Иванова исследует сам механизм функционирования цитат и приходит к выводу о том, что большое количество цитат, а в предельных случаях – их доминирование над основным текстом создают особые эффекты, заставляя по-новому работать механизмы смыслообразования.

Автор диссертации опирается также на теорию «вторичных текстов» М.В. Вербицкой, в ряде положений ее развивая. Так, ставится и в определенных пределах разрешается проблема цитатного инварианта, рассматриваются особенности драматического и прозаического постмодернистского римейка, специфика функционирования цитаты на разных уровнях текста, выстраивается типология текстов, основанных на цитировании. Круг авторов, чьи тексты становятся объектом анализа, весьма широк: В. Ерофеев, Б. Акунин, Ю. Буйда, Т. Кибиров, В. Пелевин, Л. Петрушевская, В. Пьецух, Т. Толстая, С. Солоух и другие, - и этим определяется корректность выводов, представленных в заключении.

Теоретическая значимость диссертации заключается в возможности использовать ее результаты при построении общей теории цитаты. Перспективным представляется изучение функционирования цитаты в разных литературных родах: эпике и драме, в «высоком» постмодернизме и низовой литературе.

Практическая значимость исследования связана с возможностью использования его положений при разработке курсов по русскому постмодернизму, теории литературы, теоретической и исторической поэтике, принципам анализа текста.

Диссертация полностью завершена, самостоятельна, не содержит некорректных заимствований.

Апробация работы проходила на аспирантских семинарах и заседаниях кафедры теории литературы ТвГУ (2011-2016 годы), а также на международных и всероссийских научных конференциях.

По теме исследования опубликованы 6 статей, из них 5 – в изданиях, включенных в Перечень ВАК Минобрнауки РФ.

Кандидатская диссертация Ивановой М.Н. рекомендуется к защите по специальности 10.01.08 – Теория литературы. Текстология.

Научный руководитель

доктор филологических наук профессор

и. о. заведующего кафедрой теории литературы

Тверского государственного университета

 Н.В. Семенова

16.11.2016